

Что необходимо для интенсивного развития

Из цикла: Как вывести Россию в лидеры мирового развития

По данным Минэкономразвития 2022 – ого года, на фоне масштабных санкций прогнозируется сокращение экономики России еще два года подряд: в этом году спад составит 7,8%, в следующем – 0,7%. В 2024 г. ВВП России будет расти на 3,2%, в 2025 г. – на 2,6%. Но это только прогнозы, а как будет на самом деле, пока не знает никто. Экспорт товаров в реальном выражении снизится в этом году на 14%, импорт – на 27%. Инвестиции в основной капитал, согласно сценарным условиям, упадут на 19,4%. Снижение экономики в текущем году, по обновленному прогнозу ЦБ, составит 4-6%, а в 2023 году может оказаться в пределах 1-4%. В июне текущего года глава министерства Максим Решетников отмечал, что российская экономика проходит нынешний этап лучше, чем ожидали власти, и спад по итогам года будет меньше прежних прогнозов.

Почему же мы вынуждены сегодня обсуждать эти прогнозные показатели? Неужели за столь продолжительное время обрушившихся на нас кризисов мы не научились их предвидеть и тем более ими управлять? (**1989—1991гг.** падения цен на нефть; **1998г.** дефолт; **2008—2010гг.** ипотечный кризис в США, падение цен на нефть; **2014—2015гг.** снижение цен на нефть, первые санкции против России; **2020г.** коронавирус, падение цен на нефть, падение производства и спроса; **2022г.** – широкомасштабные санкции против России). Итого, за тридцать с лишним лет шесть кризисов. Не многовато ли? Каждый кризис, как показывает практика, – это бег по кругу. Подъем и очередной спад уровня жизни, и все повторяется вновь. К сожалению, эта закономерность, а может быть случайность или даже незнание основ развития и приводит к таким результатам. А может эти кризисы затрагивают не всех? Может развитие – это удел избранных? Давайте попробуем разобраться в этом непростом вопросе. Да и вообще, что такое развитие, как и кем оно должно быть организовано, почему одни страны богатеют, а другие стагнируют, и есть ли в этом какой-то заранее запланированный особый путь, который знают только в Зимбабве, или его надо создавать, поддерживать и улучшать? Почему развитие должно быть интенсивным и за счет чего оно может достигаться? На эти и другие вопросы мы постараемся дать ответы в предлагаемом цикле статей.

Итак, шансы на организованный процесс развития «сверху вниз» не оправдались. Может, его стоит сделать самоорганизованным, чтобы его организаторами в первую очередь выступили руководители хозяйствующих

субъектов, муниципальных образований и регионов, т.е. люди, которые в нем больше всего заинтересованы и нуждаются!

В этой связи уместно обратиться к книге Дарона Аджемоглу и Джеймса Робинсона «Почему одни страны богатые, а другие бедные». Они считают, что в основе экономического успеха лежат созданные людьми политические и экономические институты. Эта книга – один из главных политэкономических бестселлеров последнего времени, эпохальная работа, сравнимая по значению с трудами Хантингтона «Столкновение цивилизаций» или Фукуямы «Конец истории и последний человек».

Давайте будем исходить из этого постулата: «в основе экономического успеха любого государства, лежат созданные людьми политические и экономические институты». Т.к. никаких других трактовок процветания я не нашел, значит экономический успех государства в первую очередь зависит от людей, которые могут в интересах большинства создать такие политические и экономические институты.

Неужели мы не покоряли космос, не делали величайшие научные открытия в области управляемого термоядерного синтеза, первыми в мире не изобрели и создали опытный переносной мобильный телефон? И такие достижения можно перечислять бесконечно долго.

Итак, что это за такие волшебные институты, которые смогут обеспечить нам будущее процветание. Давайте для корректного понимания дадим им определения.

Политический институт – это исторически сложившаяся, нормативно закреплённая, организационно оформленная и регулярно воспроизводимая модель отношений, связанных с завоеванием политической власти, осуществлением общественного управления, а также с участием граждан в этих процессах.

Экономическими институтами называются все институты, организации, законы и правила, убеждения и принципы, традиции и обычаи, которые прямо или косвенно влияют на экономические процессы. поведение участников экономической деятельности и ее результаты.

Значит, по логике, источником развития является политическая власть, которая должна обладать некой программой, которую должны реализовывать экономические институты. Мы остановимся на некой «политической программе», которую поддерживает большинство жителей страны. Как правило, все политические институты приходят к власти с целью сделать нашу жизнь лучше, чем

была. Они специально концентрируют в своих руках власть, чтобы создавать новые или реформировать старые экономические институты, потому что именно они создают процессы, приводящие нас к обещанным результатам. И если у этих институтов не расходятся слова с делом и, более того, они не сидят на лаврах прошлых заслуг (никакие заслуги прошлого не заменят целесообразности действия в будущем), государство достигает поставленной цели (например, в Зимбабве самая быстрорастущая экономика мира), в противном случае, государства находятся на отсталых позициях.

Сегодня каждое цивилизованное государство предоставляет отчетность об основных макроэкономических показателях. Согласно этим данным, Россия занимает 11-е место в мире по номинальному ВВП и 64-е на душу населения. Не такие уж плохие результаты по первой позиции, но, если мы претендуем на статус мировой державы, мы должны иметь амбициозные цели, такие как: **вывести Россию в лидеры мирового развития или Россия станет лидером мирового развития и т.д.**

И вот тут начинается самое интересное. Провозгласить – то можно, а как этого достичь, как организовать процесс развития, в котором пересекаются множество групповых интересов? Напрашивается вывод: для процесса развития одного желания достичь цели и наличие программы развития недостаточно. Очевидно, что помимо организационных аспектов необходима программа, составляющие которой должны стать основным вектором внутренней политики государства. И этому должны быть подчинены все институты развития.

Вы знаете, какие цели преследуют наши экономические институты? Я – нет. Сколько должно быть таких институтов? Как они согласуют между собой общие цели и какие это цели, не являются ли эти институты конкурирующими? Почему в России реализуется 47 государственных и 13 национальных? Это много или мало? Давайте будем разбираться!

Газета Ведомости от 02 марта 2021г., опубликовала статью под заголовком:

«Институты развития провалили инновации», где было следующее утверждение: «За 15 лет в российские инновационные Институты развития вложили почти 1 трлн рублей, но к успеху это не привело.»

К сожалению, в нашей стране уже настолько привыкли к иностранным словам, а именно «инновации», что проще их придумывать, и в эти игрушки вкладывать сотни

миллиардов рублей, чем заниматься созданием новых систем и процессов, в которых мы все так нуждаемся.

Инновацией является не всякое новшество или нововведение, а лишь такое, которое серьёзно повышает эффективность действующей системы. Значит, любые инновации мы должны рассматривать в комплексе неких систем или процессов. Как правило, такие системы или процессы должны иметь некие мировые аналоги, которые определяются коэффициентом НТУ (научно технический уровень) и подлежат сравнению с наилучшим его аналогом. В результате сравнения его оценочных характеристик мы и выявляем инновацию. Если же такой системы или процесса на данном отрезке времени в качестве аналога не имеется, значит данные знания можно рассматривать, как новшество или открытие, которое требует экспериментальной проверки по причине отсутствия таких знаний и аналогов в этой области. Если учесть, что полученные новые знания и компетенции направлены на интенсивное развитие государства, то они и должны быть использованы в интересах государства и его граждан. Государство должно всячески поощрять своих граждан в новых знаниях, технологиях и открытиях, ведь это и есть будущее Государства.

В этой связи считаю, что именно вместе мы способны создать новую экономику интенсивного развития, которая обеспечит России роль мирового лидера по темпам экономического роста.

Для этого нам понадобится:

1. Теоретическая основа – Программа «Интенсификации процесса реализации экономического развития России (Программа ИПРЭРР).
2. Программно – аналитический комплекс (ПАК ИПРЭРР).
3. Национальная база развития.
4. Политическая поддержка инициативы.
5. Консолидация общества и государства.

На эти и многие другие вопросы постараемся дать ответы в данном цикле статей. Процесс развития создают люди!

С.Капитаненко